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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Уво гу ле, «ха ус бот» да поў ніць лі ней ку мо дуль ных да моў, 

вы твор часць якіх кам па нія па ча ла ў са ка ві ку і па ка за ла мін ча-
нам на спе цы я лі за ва най вы ста ве. «Дубль да мы» збі ра юць на 
фаб ры цы за два тыд ні, пас ля ча го да стаў ля юць па част ках на 
ўчас так і ўста наў лі ва юць на пра ця гу су так.

ВЫ НА ХОД НІЦ ТВА З ЕЎ РО ПЫ
У па чат ку сва ёй гіс то рыі плы ву чае жыл лё ўяў ля ла з ся бе 

звы чай ныя да мы, па стаў ле ныя за мест пад мур ка на плы ву чую 
плат фор му. У боль шас ці вы пад каў гэ та бы ла кан струк цыя, 
уста ля ва ная на пан тон, якая скла да ла ся з ад на го або не каль-

кіх ма тэ ры я лаў (дрэ ва, жа ле за), пры зна ча ная для пра жы ван ня 
ча ла ве ка, аба ро ны яго ад не спры яль ных пры род ных з'яў і ніз кіх 
тэм пе ра тур. Пры чы ны, з якіх лю дзі вы бі ра лі для ся бе жыл лё на 
ва дзе, бы лі роз ны мі. У не ка то рых вы пад ках гэ та вы со кія па да-
ткі на зя мель ныя ўчаст кі, у асоб ных — не да хоп зям лі на тэ ры то-
рыі ад нос на буй ных на се ле ных пунк таў. Цэ лыя па сёл кі з та кіх 
да моў-ло дак з даў ніх ча соў за ха ва лі ся ў кра і нах Еў ро пы.

У Гер ма ніі, у гам бург скім пор це, на ва дзе раз мя шча ец ца 
цэ лая ка му на плы ву чых да моў, у якой ёсць на ват улас ная царк-
ва. На Ланд вер-ка на ле ў Фрыд рыхс хайн-Крой цберг (Бер лін) 
так са ма ёсць свой ра ён плы ву чых да моў.

У Ні дэр лан дах, ля бе ра гоў ка на лаў Амстэр да ма, раз мя-
шча юц ца ад ны з са мых пры го жых і да ра гіх плы ву чых да моў 
у Еў ро пе, ся род якіх ёсць на ват гас ці ні цы. Сён ня ўтры ман не 
плы ву чых да моў у Амстэр да ме абы хо дзіц ца вель мі до ра га ў 
су вя зі з аб ме жа ва най коль кас цю пры ча лаў. Та кія вы со кія цэ ны 
зні жа юць ве ра год насць з'яў лен ня но ва га су се да для пры клад на 
2400 сем' яў, якія жы вуць на во дах Га ланд скай ста лі цы.

У Вя лі ка бры та ніі су стра ка юц ца плы ву чыя ха ты абедз вюх 
га лоў ных раз на від нас цей — як з пе ра важ ны мі ха да вы мі якас-
ця мі для здзяйс нен ня па да рож жаў па рэ ках, ка на лах і азё рах, 
так і тыя, што вы ка рыс тоў ва юц ца вы ключ на ў якас ці да моў. 
Пер шыя бры тан скія плы ву чыя ха ты пры мя ня лі ся для пе ра воз кі 
сы ра ві ны і па лі ва па ка на лах і ўпер шы ню бы лі па бу да ва ны ў 
па чат ку Пра мыс ло вай рэ ва лю цыі. Сён ня сет ка ка на лаў пры-
зна ча на ў пер шую чар гу для ад па чын ку. У Вя лі ка бры та ніі на 
ва дзе жы вуць больш за 15 ты сяч ча ла век.

ПЕР ШАЙ БЫ ЛА ІН ДЫЯ
Ін дый скія ры ба кі і ганд ля ры для та го, каб пра кар міць ся бе 

і сваю сям'ю, з ра ні цы да ве ча ра пра вод зяць час на ва дзе. Не 
дзіў на, што ім яшчэ ў ста ра жыт ныя ча сы прый шла ў га ла ву 

дум ка па бу да ваць дом на ва дзе. Пры чым не прос та на ва дзе, 
а на лод цы. Дом і пра ца ў ад ным мес цы — гэ та зруч на, та му 
што сям'я по бач, а ты ні ко лі не споз ніш ся на клёў. Та кія до мі-
кі-лод кі на зы ва юць у Ін дыі ке ту ва ла мі, але ту рыс ты пры вык лі 
на зы ваць іх ха ус бо та мі. Най час цей за ўсё іх мож на су стрэць 
на рэ ках у ін дый скім шта це Ке ра ла.

За зір нуў шы ў та кое суд на, вы ўба чы це ня дрэн на аб ста ля-
ва ную спаль ню, кух ню і на ват па кой ад па чын ку. Ра ней лод-
кі-до мі кі вы ка рыс тоў ва лі, у асноў ным, для пе ра воз кі ры су на 
вялікія ад лег лас ці. Праз не ка то ры час ры ба кі і ганд ля ры ста лі ў 
іх прос та жыць. Ця пер жа вя лі кая част ка гэ тых ло дак вы ка рыс-
тоў ва ец ца ў якас ці га тэ ляў для ту рыс таў, якія, пры яз джа ю чы ў 
Ін дыю, хо чуць па спра ба ваць неш та но вень кае і аў тэн тыч нае.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ПРЫ ПЛЫ ЛІ...

Плы ву чы дом у Амстэр да ме звы чай на па та нае ў квет ках.

Ін дый скія ке ту ва лы ча сам на гад ва юць ба я выя ка раб лі.

У Мін ску Аль фа-Банк пла нуе ўста-
на віць арт-краму з бяс плат ным 
Wі-Fі-до сту пам у ін тэр нэт, пра што 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе фі нан са-
вай уста но вы.

Арт-крама ў фор ме гі ганц кай пры-
шчэп кі бу дзе ўклю чаць ў ся бе ўбу да ва-
ны Wі-Fі-роў тэр. Бяс плат на пад клю чыц ца 
да ін тэр нэ ту змо жа лю бы ка рыс таль нік у 
ра ды у се 30 мет раў ад крамы. Вы со кую 
хут касць і ста біль ную якасць злу чэн ня 
за бяс пе чыць адзін з най буй нейшых апе-
ра та раў су вя зі.

За раз банк вы бі рае пры дат нае мес ца 
для Wі-Fі-крамы. Раз гля да юц ца роз ныя 
ва ры ян ты: ад раз мя шчэн ня ў буй ных аб'-
ек тах кштал ту тэр мі на ла аэ ра пор та ці 
бу дын ка чы гу нач на га вак за ла да ўста-
ноў кі на ажыў ле най ву лі цы, у скве ры ці 
пар ку.

Ня гле дзя чы на тое, што ін тэр нэт бу дзе 
бяс плат ным, па за ка на даў стве ўла даль-
нік пуб ліч на га пунк та па ві нен за бяс пе-
чыць ідэн ты фі ка цыю ка рыс таль ні каў. Як 
гэ та бу дзе зроб ле на, па куль вы ра ша ец ца. 
У лю бым вы пад ку па спра бу юць абраць 

най больш зруч ны для ка рыс таль ні каў 
спо саб — або праз ка ме ру ві дэа на зі ран-
ня, або па роль ны до ступ. На прык лад, 
клі ен ты бан ка змо гуць атрым лі ваць бяс-
плат ны Wі-Fі праз увод ло гі на да ін тэр-
нэт-бан кін гу, а ўсім ас тат нім, маг чы ма, 
бу дзе пра па на ва на прай сці рэ гіст ра цыю 
праз SMS.

У якас ці Wі-Fі-крамы вы сту піць арт-
аб' ект «Пры шчэп кА», ство ра ная мас та-
ком Іга рам Ля вонць е вым. Ін ста ля цыя, 
са бра ная на вост ра ве Кам са моль цаў 
для пра ек та «Арт-вост раў», ад сы лае да 
ча соў роск ві ту мя няль ных крам. У ся-
рэ дзі не ве рас ня экс па зі цыю за кры юць 
і крама-пры шчэп ка па він на знай сці но вае 
мес ца і пры зна чэн не. Як раз ліч ва юць у 
бан ку, арт-крама бу дзе вы кон ваць тую ж 
функ цыю, што ра ней вы кон ва лі мя няль-
ныя крамы: з яе да па мо гай ка рыс таль ні кі 
змо гуць пра ве рыць стан ра хун ку, апла-
ціць та ва ры і па слу гі, пра вес ці лю быя ін-
шыя бан каў скія апе ра цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
sr@zvіazda.by
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Ка рыс ны пра ектКа рыс ны пра ект  ��

«ПРЫ ШЧА ПІЦ ЦА» 
БЯС ПЛАТ НЫМ ІН ТЭР НЭ ТАМ

Яна пач не пра цу ўжо ў ліс та па дзе 
бя гу ча га го да, пра што па ве да міў 
стар шы ня Мін гар вы кан ка ма Анд рэй 
ШО РАЦ у хо дзе га рад ско га вы яз но-
га се мі на ра па пы тан нях па ляп шэн ня 
пра цы са зва ро та мі гра ма дзян.

Гэ та бу дзе адзі ны цэнтр, ку ды мо жа 
звяр нуц ца кож ны жы хар Мін ска па лю бым 
пы тан ні ў сфе ры ЖКГ. Зва ро ты бу дуць круг-
ла су тач на пры маць апе ра та ры па адзі ным 
ка рот кім ну ма ры 115. Зва нок на яго бу дзе 
бяс плат ным як са ста цы я нар на га тэ ле фо на, 
так і з ма біль на га. Та кім чы нам ад па вед ныя 
служ бы змо гуць апе ра тыў на рэ ага ваць на 
зва ро ты, якія па сту па юць.

Ра зам з тым, ва ўсіх ЖЭС лік ві ду юць 
дыс пет чар скія служ бы, якія сён ня пра цу юць 
толь кі з 8.00-9.00 і да 17.00-18.00, а ў ас тат-
ні час га ра джа не вы му ша ны за ста вац ца з 
рап тоў ны мі праб ле ма мі сам-на сам.

Мяр ку ец ца, што па ну ма ры 115 ад каз-
ваць на зван кі мін чан круг ла су тач на бу-
дуць 35 дыс пет ча раў, якія не толь кі пры-
муць за яў ку і на кі ру юць яе ў ад па вед ную 
служ бу, але і пра кант ра лю юць вы ка нан не 
ра бот. У нач ны час тэр мі но выя за яў кі бу-
дуць пе ра да ваць у ава рый ную служ бу, што 

збі ра юц ца па шы рыць і да аснас ціць, каб 
бры га ды, пры ехаў шы на вы клік, маг лі ад-
ра зу лік ві да ваць ня спраў нас ці, а не толь кі 
ла ка лі зоў ваць іх на ступ ствы.

На дум ку Анд рэя Шор ца, та кія но ва ўвя-
дзен ні да зво ляць больш апе ра тыў на рэ ага-
ваць на зва ро ты гра ма дзян і па леп шыць 
пра цу ў гэ тым кі рун ку.

— Зра зу ме ла, што ня ма мя жы дас ка на-
лас ці, тым не менш па ста ян на ўдас ка наль-
вац ца не аб ход на, — ад зна чыў стар шы ня Мін-
гар вы кан ка ма. — Та му і ар га ні за ва лі се мі нар 
з удзе лам кі раў ні коў роз ных га рад скіх служб, 
ра ён ных ад мі ніст ра цый, каб па ка заць най-
леп шыя пры кла ды та го, як трэ ба пра ца ваць 
з на сель ніц твам. Га лоў ная мэ та — вы ву чыць 
усе плю сы і мі ну сы, ка лі па тра бу ец ца, удас ка-
на ліць ней кія пра цэ сы і ве е рам рас паў сю дзіць 
гэ та па ўсёй тэ ры то рыі го ра да.

Так са ма Анд рэй Шо рац даў ста ноў чую 
ацэн ку і та кой фор ме пра цы са зва ро та мі 
гра ма дзян, як пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі, якія 
рэ гу ляр на пра вод зяць у ста лі цы кі раў ні кі га-
рад скіх служ баў і ве дам стваў усіх уз роў няў, 
у тым лі ку і ар га ні за цыі сфе ры ЖКГ.

У ра бо це га рад ско га се мі на ра «Ар га-
ні за цыя ра бо ты са зва ро та мі гра ма дзян 
і юры дыч ных асоб у ка мі тэ це па ахо ве 

зда роўя, ка мі тэ це па пра цы, за ня тас ці і 
са цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма, ад-
мі ніст ра цыі Фрун зен ска га ра ё на» так са ма 
пры ня лі ўдзел па моч нік Прэ зі дэн та — га-
лоў ны ін спек тар па го ра дзе Мін ску Аляк-
сандр Якаб сон, стар шы ня Мінск ага га рад-
ско га Са ве та дэ пу та таў Ва сіль Па на сюк, а 
так са ма кі раў ні кі ра ён ных ад мі ніст ра цый 
ста лі цы, на чаль ні кі ўпраў лен няў і ка мі тэ таў 
Мін гар вы кан ка ма.

Удзель ні кі се мі на ра на ве да лі ін фар-
ма цый ную ме ды цын скую служ бу 131 
ТАА «Ме ды цын ская іні цы я ты ва», шмат-
функ цы я наль ны цэнтр на ба зе КУП ЖЭУ 
№ 128 ЖРЭА Фрун зен ска га ра ё на, Тэ ры-
та ры яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня на сель ніц тва Фрун зен ска га ра ё на, 
гра мад скую пры ём ную аб' яд нан ня «Бе лая 
Русь» і азна ё мі лі ся з ар га ні за цы яй пра-
цы гэ тых служб. У пры ват нас ці Аляк сандр 
Якаб сон ад зна чыў, што Фрун зен скі ра ён 
дэ ман струе вы дат ную пра цу са зва ро та-
мі гра ма дзян, і пра па на ваў рас паў сю дзіць 
гэ ты во пыт па ўсёй кра і не.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zviazda.by
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Ста ліч ны часСта ліч ны час  ��

ПРА РВА ЛА ТРУ БУ — ЗВА НІ 115
У Мін ску з'я віц ца агуль на га рад ская круг ла су тач ная дыс пет чар ская служ ба ЖКГ

Пы таль нікПы таль нік  ��

ПЛА ТУ ЗА ДА МА ФОН 
НЕ ПА ВЯ ЛІЧ ВА ЛІ

У нас увя лі асоб ную пла ту за да ма фон. Спа чат ку мы 
пла ці лі 9 850 руб лёў, а апош ні раз у ашчад най ка се ўзя-
лі 19 700 руб лёў. На пы тан не, ча му так мя ня ец ца ца на, 
ад мі ніст ра тар-кан суль тант ад ка за ла, што ўсё пра віль на. 
Да па ма жы це, ка лі лас ка, ха це ла ся б зра зу мець, ча му 
пла та за аб слу гоў ван не да ма фо на вы рас ла ўдвая?

І.П. СКРЫП КО, г. Мінск
Мы звя за лі ся з ТАА «Будс ветг руп», якое зай ма ец-

ца ўста ноў кай і аб слу гоў ван нем да ма фон ных сіс тэм у 
ста лі цы.

— Як вы ве да е це, ра ней ад па вед ны ра док уклю чаў ся ў 
«жы роў ку». По тым ЖРЭА ад мо ві лі ся гэ та ра біць, і мы за-
раз са ма стой на раз но сім па аба не нтах асоб ны ра ху нак, — 
рас па вёў ды рэк тар прад пры ем ства Сяр гей Па люш ке віч.

Га во ра чы пра та рыф на аб слу гоў ван не да ма фо-
на, ён па цвер дзіў, што да ня даў ня га ча су той скла даў 
9 850 руб лёў. З 1 чэр ве ня та рыф па вя лі чыў ся, але зу сім 
ня знач на — да 10 700 руб лёў. Ад куль та ды ў ра хун ку 
аба не нта боль шая су ма?

— У яго бы ла за па зы ча насць за два ме ся цы з пры чы-
ны та го, што аба нент пе ра нёс час апла ты. Ра ней ча ла век 
атрым лі ваў «жы роў ку» і аплач ваў усё ад ра зу, ця пер жа 
трэ ба больш піль на са чыць за бя гу чы мі пла ця жа мі, — 
за ўва жыў да лей Сяр гей Па люш ке віч. — За па зы ча насць 
аба не нтам па га ша на, у кан цы ме ся ца яму бу дзе вы стаў-
ле ны но вы ра ху нак на су му 10 700 руб лёў.

�

Сё ле та ў лю тым не вя до мыя 
ўста ля ва лі на бан ка мат у цэнт ры 
го ра да скі мер. Гэ та спе цы яль ная 
пры ла да, якая пры зна ча на для 
не санк цы я на ва на га до сту пу і ка-
пі ра ван ня ін фар ма цыі з маг ніт ных 
па лос бан каў скіх плас ты ка вых 
карт і пін-ко даў да іх. Як рас ка заў 
на чаль нік ад дзе ла па рас крыц ці 
зла чын стваў у сфе ры вы со кіх 
тэх на ло гій кры мі наль най мі лі-
цыі УУС Го мель ска га абл вы кан-
ка ма Ула дзі мір МО ЦАР, зла чын-
цы не пра ва мер на атры ма лі ін фар-
ма цыю пра рэ кві зі ты бан каў скіх 

карт, якія ім не на ле жа лі. Зра бі лі 
пад роб ле ныя плас ты ка выя карт кі, 
пры да па мо зе якіх атры ма лі на яў-
ныя гра шо выя срод кі. У мо мант 
здзяйс нен ня зла чын ных дзе ян няў 
зла мыс ні кі за кры ва лі ві дэа ка ме ры 
бан ка ма таў.

Пад час пра вя дзен ня вы шу ко-
вых ме ра пры ем стваў апе ра тыў ні-
кі вый шлі на двух жы ха роў Кі е ва 
48 і 35 га доў, якія зна хо дзі лі ся за 
ме жа мі Бе ла ру сі. І вось па да зро-
ныя за тры ма ны. Пры пе ра ся чэн ні 
мя жы Укра і ны і Бе ла ру сі ў іх аў-
та ма бі лі вы яў ле на больш за 70 

плас ты ка вых карт, пры ла да для 
за пі су ін фар ма цыі на маг ніт ную 
стуж ку плас ты ка вай кар ты, кам-
п'ю тар ная тэх ні ка.

Го мель скі га рад скі ад дзел 
След ча га ка мі тэ та за вёў кры мі-
наль ную спра ву. Ця пер пра вод зяц-
ца не аб ход ныя след чыя дзе ян ні. 
Ідзе пра вер ка на да чы нен не да 
ана ла гіч ных эпі зо даў, у тым лі ку 
на тэ ры то рыі ін шых кра ін. На аў та-
ма біль на кла дзе ны арышт, а зла-
дзеі зна хо дзяц ца пад вар тай.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
astashkevich@zviazda.by

ГАСТ РА ЛЁ РЫ-СКІ МЕ РЫ ЗА ТРЫ МА НЫ
Гра ма дзя не Укра і ны скра лі звыш Br33 млн з бан ка ма та ў Го ме лі

Мі ніс тэр ства ганд лю пры пы ні ла ра бо ту 
дзвюх ка вяр няў-пі ра го вых сет кі «Што ле», 
раз ме шча ных у ста лі цы.

Пад час пра вер кі бы лі ўста ноў ле ны фак ты рэа лі за-
цыі і вы ка ры стан ня пра тэр мі на ва най пра дук цыі пры 
пры га та ван ні страў на су му два міль ё ны руб лёў, у 
тым лі ку ал ка голь ных на по яў, тэр мін рэа лі за цыі якіх 
скон чыў ся яшчэ ў 2013 го дзе, пра што па ве да мі лі ў 

прэс-служ бе мі ніс тэр ства. Уста ноў ле ны так са ма фак-
ты па ру шэн ня тэм пе ра тур ных рэ жы маў за хоў ван ня 
пра дук цыі, асар ты мент на га пе ра лі ку, вы ка ры стан ня 
не пра ве ра ных ва гаў, ад сут нас ці дак лад най ін фар ма-
цыі аб та ва ры і ін шае. Для вы праў лен ня вы яў ле ных па-
ру шэн няў кі раў ніц тву сет кі ад ве дзе на дзе сяць дзён.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. sr@zvіazda.by
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Па той бок пры лаў каПа той бок пры лаў ка  ��

ТА КІЯ «ПІ РА ГІ» НАМ НЕ ПА ТРЭБ НЫ


